
A HADTAPBIZTOSITAS ELMÉLETE 

„A hadosztály hadtápbiztosításának alapjai" című 
akadémiai tananyag fejlesztésének néhány kérdése 

Dr. Generál Tibor alezredes, 
a hadtudományok kandidátusa 

A közölt cikk nem csupán vitaindító jellegű, hanem ezen felül 
újszeríí, az elmélet fejlesztése szempontjából hatékony tudomá
nyos megközelítésű kezdeményezés is. Egyik legnagyobb értéke 
éppen ebben a karakterében rejlik. E mellett a felvetett prob
léma magas elméleti-elvi megközelítésben jelentkezik, nem ön
célú modernizálásra való törekvés jellemzi Az a véleményünk, 
hogy a s.zabályozás, fejlődő gyakorlat (realitás); változó elvek 
egységéne,~ kifejeződése az akadémiai tananyagban fontos és 
<.:itára alkalmas kérdés, illetve azt is nélkülözheti. Ez a vita 
ezen felül jelentősen gazdagíthatja a hadtáp és technikai bizto
sitás hazai elméletét is. 

Vitatott, illetve vitára kínálkozó gondolatnak tartjuk: 

- a fejlesztési periodizációval kapcsolatos megállapítá
sokat; 

- a hadosztály teljes, működő anyagi biztosítási mecha
niznutsának vezetési oldalait; 

- a hadosztály tagozat „feldolgozó" iellegének értékelését, 
illetve annak mellőzését; 

- a hadosztály hadtáp lépcsőzésének elvi és gyakorlati 
felfogását, összefiiggését az utánszállítási folyamattal; 

- a „tervezés" megnövekedett szerepét a hadosztály bad
tápbiztosításában. 

Kérjük az olvasókat, hogy a hadtápelmélet művelésének és 
alkalmazásának vitájában aktívan vegyenek részt. 

SzerkesztÖ&ég 

A Zrínyi Miklós Katonai Akadémia Hadtáp tanszék, az Akadémia egészére 
előírt tananyagbázis felújítása során, jelenleg eljutott oda, hogy a „KÖVETEL
MENYEK"-ben és a „TEMATIKAI PROGRAM"-ban előírt tananyagból „A 
szárazföldi csapatok hadtápbiztosításának alapjai", továbbá a „Hadtápbiztosítás 
a gépesített lövész harckocsiezred harcában és harccal kapcsolatos tevékenységei-
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ben" című tankönyvet, illetve - az utóbbi témából az általános és alkalmazott 
jegyzeteket kidolgozta és - az akadémiai belső használaton kívül - a csapatokhoz 
is eljuttatta. 

A program teljesítéséhez hátra van még a gépesített lövész (harckocsi) had
osztály hadtápbiztosítás·ának alapjaival foglalkozó jegyzet általános és a harcban, 
illetve harccal kapcsolatos tevékenységekben való alkalmazott részeivel össze
függő jegyzet kimunkálása. 

Tekintettel arra, hogy a hadosztály hadtápbiztosításának kérdéseit viszonylag 
újszerűen szándékozunk felfogni, elkerülhetetlen az, hogy a problémakörben leg
illetékesebb szervek, a gépesített lövész és harckocsi hadosztály hadtáp vezető 
szervek álláspontját meg ne ismerjük. 

A kidolgozásra varó tananyag alapállását feltáró, vitaindító referátumot a 
Hadtáp tanszék személyi állománya megismerte és feldolgozta. Tekintettel azon
ban arra, hogy - mint az előzőekben már leszögeztük - a dologban legilletékes.ebb 
csapatok véleményét nem tudjuk nélkülözni; ugyanakkor pedig a hadtápbiztosí
tásban és a hadtáp vezetésében szinte valamennyi fegyvernem és szolgálati ág 
érintve van (pl. az ellátó zászlóaljhoz hozzátartoznak a műszaki, vegyivédelmi, 
híradó anyagellátó szervezetek, a politikai nevelési anyagellátást is végző ruházati 
anyagraktár, a fegyverzeti anyagraktár stb.), célszerűnek látszik a vitát a Magyar 
Néphads·ereg összes hadtápj.a méreteiben kiszélesíteni. Indokolja ezt továbbá az a 
körülmény is, miszerint az összfegyvernemi parancsnok - az [Alt./67. A MA
GYAR NEPHADSEREG HARCASZATI SZABALYZATA (hadosztály-ezred)] 
533. pontja szerint - köteles elhatározásában rögzíteni a hadtápbi:otosítás kér
déseit, ezért kívánatos lenne, hogy - bizonyos mértékben - a parancsnok elvtár
sakhoz is eljussanak a hadtápbiztosítás korszerűnek mondható tézisei. 

A vita alapfórumaként a „HADTAPBIZTOSíTAS" hasábjait használjuk fel, 
köszönetet mondva a Szerkesztő Bizottságnak azért, hogy ezt számunkra lehetővé 
tette. A következőkben közreadjuk a kérdéses referátum lényegét azzal a re
ménnyel, hogy minél több kiegészítéssel, kritikai észrevétellel tudjuk majd gaz· 
dagítani, árnyaltabbá tenni a leendő tananyagot. 

* 
Az Akadémia törzs- és tanan állománya előtt ismeretes, mert naponta ke 4 

rülnok szembe a problémával, hogy alapvető szabályzataink, az Alt./67. A MA
GYAR NEPHADSEREG HARCASZATI SZABALYZATA (hadosztály-ez
red), az Alt./7. TABORI TÖRZSSZOLGALATI UTASíTAS, Htp./5. CSA
PATHADTAP UTASíTAS és egyebek 1964-1965-ben - tehát tizenöt vagy több 
évvel ezelőtt kerültek kiadásra. Ha az anyagi-egészségügyi biztosítás néhány 
alapvető szakutasítását vizsgáljuk (pl. Üza./21., Elm./17., Ruh./2., Tüfe./104., 
Eü./14., Eü./20., Eü./46., Eü./50., Alt./66. stb.) - a koalíciós összetételű csapatok 
egészségügyi biztosításának egységes rendjét szabályozó Eü./50. kivételével - va
lamennyit tizenhárom, tizenöt évvel ezelőtt adbák ki, az alapvető egészségügyi 
szakutasítás funkciój,át betöltő Eü./14-et pedig azóta már hatályon kívül he
lyezték. 

Kereken s2Jámítva tizenöt év alatt a hadügy forradalma új szakaszába lépett, 
a Magyar Néphadseregben pedig három fejlesztési-, illetve hét-nyolc korrekciós 
időszak zajlott ,le a teljes (esetenként többszörös) átfegyverzés igényével, az új 
technika alkalmazási elveinek változtatásával. Ha a hetvenes évek közepén kelet-
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kezett szovjet hadtáp irodalmat vizsgáljuk ( pl. a Lenin, Vörös zdsz_ló és Szuvorov 
renddel kitüntetett Frunze Katonai Akadémia Csapat- és hadsereghadtd~ tanszéke 
által kidolgozott tansegédletet), akkor akaratlanul is rájövünk, hogy a hadosztály 
harci tulajdonságainak és képességeinek (amelyek az előzőekben hivallkozot:t Alt./ 
67.-ben rögzítésre kerültek) függősége a hadtápbizosítástól az utóbbi időkben na
gyobb mértékben növekedett, mint korábban néhány évszázad alatt. Ma már ott 
tartunk, hogy az első lépcsőben, főirányban alkalmazott gépesített lövészhad
osztály napi anyagfelhasználása meghaladja a kettőezer tonnát. Ha az Akadémián 
alkalmazott hadrendi adatokhoz viszonyítjuk, akkor ez egy főre vetítve százötven 
kilogramm anyag. A szovjet katonai irodalom már 1973-ban kettőszáz kilogramm 
anyagról beszél, amely tízszerese a második és harmincszorosa az első világhá
ború anyagfelhasználásának. 

Ez a hatalmas anyagmennyiség - az alapvető készletezéseket beszámítva -
több tízezer cikkféleségből tevődik össze (a készletezésektől - komplettektől - el
tekintve, például csak a híradó anyagellátáshoz százezres nagyságrend tartozik), 
amelyek a hadosztály ellátási szakaszáról meghatároztt raktári műveletek, bonyo
lult - tehát nagyfokú gondosságot igénylő - anyagkezelés, részben pedig fogyasz
tásra való előkészítés (feldolgozás) után kerülhetnek az alárendeltek ellátó köte· 
lékehez vagy a felhasználókhoz. Egyik oldalon tehát az anyagi biztosítás méretei
nek és differenciálódásának soha nem tapasztalt megnövekedése áll; ezzel szem
ben pedig - mint korlátozó, behatároló tényezők - a korszerű harc jelentős tér
beni kiterjedése, időbeni lerövidülése, élesen váJtozó manőverező jellege, a csa
patok csoportosításának gyakori átalakítása, mint olyan tényezők, amelyek bo
nyolulttá teszik az ellátás rendjét, fokozzák az anyagmozgatás ütemét, lerövidítik 
a végrehajtás határidejét. 

A korszerű fegyv:errendszerek pusztító erejének növekedése, a „túlgyilkolás" 
eszközeinek megléte, az élószervezetre gyakorolt károsító hatások kombinált jel
lege, a személyi állomány olyan nagytömegű sérülését idézheti elő, amekkorára a 
korábbi háborúkba"n még nem volt példa. A hadosztláy egészségügyi vesztesége -
bizonyos körülmények között - 20-30°/0 vagy több is lehet. Bonyolítja az egész
ségügyi szolgáfat munkáj.át, hogy a tömegpusztító fegyverek által okozott környe
zetszennyezések is jelentős, másodlagos károsodásokat okozhatnak, továbbá az a 
körülmény, hogy napjainkban a személyi állomány mind nagyobb részére nézve a 
saját elektronikai eszközök és zajfor-rások is veszélyeket idéznek elő. 

A haditechnikai eszközök és eszközrendszerek felgyorsult fejlődése, az ágazati 
technika integrálódása, ezek működési mechanizmusaiban a precíziós, a teleme
chanikai, az elektronikai, a lé:zertechnikai és a miniatürizált eszközök felhaszná
lása, továbbá az ellenség részéről rájukható pusztító tényezők érvényesülése, a 
technikai" biztosítás-sal szemben is egyre nagyobb és bonyolultabb követelményeket 
támasztanak. Ma már az anyagi és egészségügyi biztosí,tás egyre több fo)yamatsza
kasza olvad szorosan össze a technikai kiszolgrálással. 

Mindezek - a korántsem a teljességet közelítő igénnyel felsorolt - körül· 
mények - egy olyan objektíve ellentmondásos helyzetet hoztak létre, amelyben 
egyfelől az érvényben levő szabályzatok, utasítások bár a főkérdésekben helyt· 
állóknak ítélhetők, azonban másfelől a csapatok korszerűsített szervezeti felépí
téséből és az ehhez hangolt alkalmazási eleveiből fakadó harci lehetőségek rész
ben túlhaladottá is tették őket. 

Az utóbbi időkben lefolytatott gyakorlatok, kísérletek, képzési rendezvé
nyek és - nem utolsósorban - a kutatói termékek, közlemények, a hadtápbizto-
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sítás egésze korszerűsítésének, kibővítésének követelését tükrözik. A hdyzetet bo
nyolítja a~ esetenként feltárulkozó terminológiai zavar - az egyértelem hiánya -
is. Szerény megítélésem szerint, az útkeresés közpi,nti kérdését a hadtápszervezetek 
olyan működési formáinak, belső csoportosítás,ának feltárása képezi, amelyek vi
szonylagos garanciát nyújtanának a hadtápbiztosfoás időben történő, teljes végre
hajtásához, a hadtáp életképességének maximális fenntartása mellett. 

Természetesen az akadémiai képzést hosszú távon nem lehet olyan ingo
ványos talajra alapozni, amilyent a szabályzatokkal, utasításokkal kellően alá 
nem támasztott - szubjektivitásokkal megtűzdelt - elméleti rendszer kimunká
lása és oktatása idézhet elő. Mi tehát a megoldás? TaJ.án egyfelől az, hogy a 
helytálló szabályzat- és uta:sításpontokra továbbra is alapozzunk szilárdan, de -
akadémiai „belső használatra" és viták kohéziójában - döntsük el, hogy a ren
delkezésre álló források közül mit tartsunk az oktatásban érvényesítésre alkal
masabb alternatívának, mert viszonylag sok kisebb-nagyobb logikai ellentmondás 
(pl. az Eü/50.-ben érvényesülő elvek és terminusok eltérnek az Eü/20.-ban alkal
mazottaktól; a 01/1974. HM parancsban érvényesített kategóriák és azok meg
hatJározásai mások, mint a Htp/5. Csapathadtáp Utasításban szereplő fogalmaké). 
Másfelől a szabályzatpontok magyar:ázata, alkalmazása céljából bátran biztosítunk 
teret a tapasztalatoknak, a célszerű irodalmi adatoknak, az alkotó fantáziának. 
Végül pedig a két álláspontot foglaljuk dialektikus egységbe azáltal, hogy az 
akadémia tananyagának ismerete csak szükséges, de nem elégséges feltétele legyen 
a magasabb képec;ítés megszerzésének és ne adjon felmentést senkinek sem a 
szabályzatok, utasítások ismerete alól. 

Köv-et!ke'Zt!etés az, hogy a hadtápbiztosítás elméletének fejlesztése, az abban 
való közreműködés tanszékünk munkájának jelent& hányadát kitevő, megkerül~ 
hetetlen kötelessége (természetesen az alkalmazott kutatások szintjén). 

* 
E közleménynek nem az a célja, hogy a bevezetőben jelzett, kidolgozásra 

váró tananyag szinopszisát adja, hanem csupán néhány olyan elem kiemelCse, 
amelyek az egész anyag arculatát meghatározzák. 

Ezek: 
1. A hadosztály hadtiápja hagyományosan kialakult helyének és szerepének 

módosulása a szárazföldi csapatok hadtápbiztosítiási rendszerében. 

2. A hadosztlály hadtáp szervezeti felépítése, teljesítőképessége kérdései fel-
dolgozásának metodikája. 

3. A hadosztály hadtáp felépítésének értelmezése. 

4. A hadtáp hadosztály szintű szervezésének és vezetésének néhány kérdése. 

1-hez: Ha a hadosz;,ály hadtápjának hagyományosan kialakult helyét, sze-
repét vizsgáliuk, akkor ezeket röviden úgy foglalhatjuk össze, hogy a csapathad
táp harmadik, legfelső, a hadműveleti (esetenként a hadászati) hadtáphoz köz
vetlenül kapcsolódó összetevője; az anyagi biztosítás terén tipikus áteresztő (tran-

Akit az elemzett probléma bővebben érdekel, a „Hadtápbiztosítás" című 
folyóirat 1978. 2. számának 8. oldalától kezdődően közölt „Néhány logikai prob 4 

léma a hadtápbiztosítás elméletének fejlődésében" című cikkemben bővebben 
találhat adalékokat. · 
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zit) ellátási szakasz (bizonyos termelői feladatokkal) ; az egészségügyi biztosítás 
terén pedig - rendszeres megerősítésekkel - a szakorvosi segélynyújtás szakasza. 

Természetesen ezek csupán a legáltalánosabb jegyek, amelyeket minden tan
anyag szerzői - többé-kevésbé - kibontva tárgyalnak. Véleményem szerint -
amellett, hogy a hadosztály hadtápjának helye nem változott (mivel a hadtápta
gozatok száma és .rendszere sem változott a katonai rendszer szélesebb keretei 
között), a szerepében észre kell venni egy jelentős módosulást. Ezt pedig - első 

közelítéssel - úgy lehetne megfogalmazni, hogy a hadosz!Jály hadtáp - az anyagi 
biztosítás terén - a magasabbegység kötelékébe tartozó csapatok ilyen vagy olyan 
módon - de a saját hadtápjaik útján - való ellátása mellett, belép a hadosztály 
harcfeladata szempontjából fontos harci alegységek ( vagy ellátási csoportelemek, 
harcrendi elemek) közvetlen /e/töltésébe is. 

Egészségügyi szempontból a hadosztály hadtápjának szerepét tömören úgy 
lehetne megfogalmazni, hogy ebben a kötelékben található az a legmagasabb 
szintű, saját vagy megerősítő erőkből és es2Jközökből telepíthető s·egélyhely (fölötte 
már a tábori mozgó kórházak áJ.lnak), amely a tömeges első orvosi segély szerve
zete, a szelektív szakorvosi segélynyúitás lehetőségével 

A hadosztály hadtáp szerepében hangsúlyt kapott újszerű mozzanatoknak a 
hadtápbiztositás szervezésére és a hadtáp vezetésére olyan konzekvenciái van
nak, amelyek egyfelől a bevezetőben tételezett garanciával függnek össze (azzal 
tudniillik, hogy a rendkívül megnövekedett méretű és differenciálódott feladato
kat rövid idő alatt, pontosan csak úgy lehet végrehajtani, hogy - ahol szükséges 
- a hadosztály közvetlenül beavatkozik); másfelől a hadosztály személyi és tech
nikai állománya hadtápbiztosításának teljes vertikumára - mint rendszerre - ki
hatnak. E konzekvenciák a maguk helyén kerülnek röviden elemzésre. 

Ehhez a főkérdéshez tartoznak még a következők: 
a) a magasabbegység hadtápbiztosítása mozzanatainak függősége annak az 

elöljáró katonai szervezetnek a hadműveleti saj,átosságaitól, amelynek a köte
lékébe tartozik, továbbá a ma~abbegység helyétől és szerepétől az elöljáró se
regtest hadműveleti felépítésében; 

b) az elöljáró hadtáp áltaJ foganatosítható rendszabályok a hadosztály had
tiápbiztosításának megsrervezésére és a hadtáp vezetésére; 

e) a hadosztály hadtáp feladatai és azok jellemző méreteL - összefüggésben 
a szárazföldi csapatok hadtápbiztosítási rendszerében érvényesülő munkameg
osztással és tevékenységcserével -, abból az aspektusból vizsgálva, hogy a hall
gatók érzékeljék a magasabbegység hadtáp törzse munkájának bonyolultságát és 
felelősségének nagyságát. 

2-höz: A következő problémakör a hadosztály had tápjának szervezeti fel
építése és teljesítőképessége kérdéseinek feldolgo~i metodikája. A problémakör 
feldolgozásánál célszerű néhálly tapasztalatot figyelembe venni. Egyik tapasztalat 
az - amelyen sokat vitatkozunk is -, hogy az akadémiai oktatásra jóváhagyott 
gyakorló hadrendben szereplö szállítókapacitássad. nem - vagy legalábbis csak 
„kegyes" csalásokkal, manipuLációval - lehet a mozgókészleteket egy fordulóra 
felemelni. Úgy vélem, hogy ezt a problémát úgy tudnánk áthidalni, ha egyfelől 
az elméleti tananyagban aláhúznám:: azt az elvet, mely szerint az ellátó alegy
ségeknél mindenütt annyi s21állítóeszköz áll rendelkezésre, amennyivel a mozgó
készlet egy fordulóra elszállítható; ·másfelől pedig - elméleti tananyagról és nem 
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csoportos foglalkozás (hadijáték, gyakorlat) ,,Feladat" -áról lévén szó - érvé
nyesítjük a valóságos - sőt a perspektív - hadrend néhány karakterét is. 

Másik tapasztalat, hogy az akadémián viszonylag hosszú időre szóló tan
anyagot kell írni. Ezzel szemben tudjuk, hogy az állománytáblák dinamikusan -
néha már a korrekciós időn belül is - változnak, tehát előfordulhat az a helyzet, 
hogy a nyomdai átfutás ideje alatt a tananyagban rögzített adatok megv;áltoznak. 
Ez a probléma részben azzal hidalható át, hogy egyfelől az ismert prognózisok 
alapján kissé „előrefutunk"; másfelől pedig - amennyire lehet - ,,elvi" -esítjük az 
anyag,ot. 

Ez esetünkben azt jelenti, hogy a hadtápszervezetek funkcionális részlegeit 
és azok rendeltetését viszonylag teljes részletességgel tárjuk fel, miközben a tel
jesítőképességeiket, lehetőségeiket dinamikusan mutatjuk be, vagyis rámutatunk, 
hogy a névleges kapacitás kihasználása milyen tényezőktől függ (növelő és csök
kentő tényezők). 

Az ellátó zászlóalj vonatkozásában meghatározzuk a fogalmát, rendeltetését, 
alapvető feladatait, majd vezető szerveinek, biztosító, végrehajtó és kiszolgáló 
szervezeteinek struktúráját. A hangsúlyt a végrehajtó alegységekre helyezzük. 
Ezeknél leírjuk a személyi és technikai állományukra vonatkozó - villázott - ada
tokat és feladataikat. Teljesítményadataikat az alkalmazás körülményeinek függő
ségében elemezzük. Pl. szállító alegységek esetében közöljük a „gyakorló" név
leges szállító kapaaitlást, az átlagos raksúlykihasznáMsi lehetőségeket, a növelési 
és csökkentési tényezőket, továbbá a lehetséges napi kapacitást a magasabbegy
ség viszonylatában teljesíthető futástávolság, a szervezhető szállítási ütemek és az 
áttelepülések függvényében. 

Vagy a tábori sütődénél megadjuk a sütési folyamat technológiai folyamat
szakaszait és termékét egy rés~leg optimumára, majd a szükséges mozgatások kü
lönböző változatai szerint mutatjuk ki a teljes, névleges kapacitástól eltérő mu
tatókat. 

Az egészségügyi zászlóaljnál - a fogalom, rendeltetés, alapvető feladatok 
feltárása után - megadjuk az egyes szervek, alegységek személyi és technikai 
állomány;át. Ezután elemezzük az egész kötelék teljesítményadatait úgy, hogy a 
haUgató elsajátíthassa a település és áttelepülés időnormáit, az első orvosi és szak
orvosi segélynyújtás, továbbá az első lépcsőben levő magasabbegység egész sáv
jából a sérültek kiürítésének lehetőségeit a működési rezsim különböző változa
tai szerint, egy napra, illetve egy települési periódusra, továbbá egy seregtest 
egé-szségügyi osztaggal megerősitott hadosztályra vetítve. Ezt a problémakört 
a gépesített lövész- és harckocsihadosztály hadtápok egymáshoz viszonyított sajá
tosságaival, továbbá a hadosztályokhoz tartozó hadtápok fejlesztésének irányai
val tartjuk célszerűnek lezárni. 

3-hoz: A következő kérdés: a hadtáp felépítése. 

Lehetséges, hogy - több-kevesebb tudatossággal - eddig is rendszerjelleggel 
fogtuk lel a hadosztály hadtápjának felépítését. Most azonban ezt a rendszerjelle
get megkíséreljük maximális tudatossággal rögzíteni és indokolni. Ez mindenek
előtt azt jelenti, hogy a hadosztály hadtáp felépítése átfogja a megerősítő, a sa
ját és az alárendelt hadtá.peröket és -eszközöket az adott feladathoz szükséges 
legcélszerűbb csoportosítás létrehozása céljából. A hadosztály hadtáp módosult 
szerepe, vagyis az a körülmény, hogy esetenként a fő erőkifejtés irányában tevé
kenykedő harci alegységek közvetlen ellátójává válik, megköveteli azt, hogy a 
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hadosztály kötelékébe tartozó csapatok had tápjai felépítését - annak teljes verti • 
kumában - kézbentartsuk, vagyis - más szavakkal - egységes rendszerbe foglal
juk. Ennek a követelménynek legalábbis két mozzanata van. Az első, hogy amiikor 
csak lehetséges, - a parancsnok eröelosztásán alapuló eHátási csoportosítást hoz
zunk létre; a második pedjg az, hogy az alárendelt csapatok hadtápjai műkö
dési formáinak (teljes vagy részleges település, menetben - rövid megállások köz
ben - történő ellátás stb.), áttelepítésének, belső csoportosításuknak kereteit az
által befolyásoljuk, hogy előre közöljük velük az anyagátadások idejét, módját, 
lehetséges, találkozási pontokat, a megerősítéseket, az alárendelt alegységeik fel
töltésének átvállalás-át a hadoszály eszközeire, a segélynyújtás mérvét, kiegészí
tését, beszűkítését, scgélyhelyeik kiürítésének rendjét és egyéb olyan adatokat, 
amelyek eleve bizonyos összhangot teremtenek a magasabbegység és az alá
rendelt csapatok hadtápjainak felépítése és tevékenysége között. 

A hadosztály kötelékébe tartozó csapatok hadtápjainak, azok teljes vertiku
mában való kézbentartása - legalábbis egészségügyi szempontból - eddig is hatá
rozottan rögzítve volt. A közelmúltban hatályon kívül helyezett Eü/14. Utasítás 
56. oldlán le van írva, hogy a „hadosztály" egészségügyi szolgálatvezető (főnök -
megjegyzés a szerzőtől) rendelkezik ... a hadosztiály valamennyi egységének (al
egységének) és megerősítő e~ségének egészségügyi szolgálatával." Ezt az elvet 
ki lehet - sőt, ki kell - terjeszteni az anyagi biztosítás erőire és eszközeire is 
(persze „a szállítóeszközök központi felhasználiásá"-nak elve alapján - amely a 
HtP,1.5. Csapathadtáp Utasítás 135. pontjában van rögzítve - erre eddig is volt 
lehetősége). Természetesen a magasabbegységnek nem célszerű valamennyi alá
rendeltjénél a századokig, ütegekig szervezni a hadtápbiztosítást, ezt nem is képes 
megvalósítani, ugyanakkor azonban a hadosztály feladata szempontjából döntő te
vékenységeket folytató alegységek eseteiben köteles a közvetlen anyagi-egész
ségügyi biztosítást kézbentartani és ebből a célból - legalábbis ezekben az esetek
ben és irányokban - a hadtáp felépítését szorosan és teljes mélységben szabályozni. 

Ezzel összefüggésben a magasabbegységnél a hadtáp felépítése az erők és 
eszközök hármas elvi csoportosításának létrehozás·á,t jdenti. 

a) Az első csoportot azok az erők és eszközök képezik, amelyek a magasabb
egység állományából kerülnek kikülönítésre a csapatokhoz, illetve megerősítik 
azokat. Ilyenek lehetnek a sebesültszállító, osztályozó és kiürítő erők, anyagi esz
közökkel megrakott szállító, tartály és töltő gépkocsik, töltőcsoportok, anyag
mozgató segédeszközök, közelharc rakétákat, reaktív lőszereket bevizsgáló esz
közök stb. 

b) A második csoporthoz (amelyet egyébként a hadt.áp első lépcsőjének ne
vezünk) tartozik a működő (települt) hadosztály segélyhely, továbbá az első lép
csőben tevékenykedő összfegyvernemi egységek irányában alkalmazott javító, ja
vító-vontotó és vontató csoportok. 

Ennél a kérdésnél célszerü eldönteni, hogy milyen álláspontot foglaljunk el az 
anyaggal megrakott és a hadosztály hadtáp első lépcsőjébe kikülönített szállító
eszközök kapdsán? Ismeretes, hogy a Htp:15. Csapathadtáp Utasítás csak a menet
ből végrehajtott támadásnál érinti ezt a kérdést (233. pont). A szovjet irodalom 
(pl. a Lenin-renddel kitünt.etett Hadtáp és Közlekedési Akadémia Csapathadtáp 
tanszéke által 1973-ban irt „Vojszkovoj tül, jego zadácsi i organizácija" című 
tansegédlet) - de az Alt/67. Harcászati Szabályzat (hadosztály-ezred) 532. pont
ja is - szinte általános érvénnyel fogja fel. A készítendő tananyagban célszerű a 
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problémát úgy megoldani, hogy anyagi eszközökkel megrakott gépkocsikat - a fó 
erőkifejtésben részt vevő alárendeltek ellátmányának 10-20°/o-áig terjedően (né
ha több) - olyan esetekben kell a hadtáp első lépcsőjébe kikülöníteni, ha a napi 
ellátás nem tervezhető pontosan meg, sok a bizonytalansági, előre nem látható té
nyező, illetve a helyzet olyan, hogy célszerű a készleteket decentralizálni. Ebben 
az esetben is leginkább csak a lőszert célszerű számításba venni; üzemanyagot 
csak hosszabb meneteknél vagy az előrevonás olyan eseteinél, amikor lehetőség 
nyílik még a harcbalépés előtt a feltöltésre. 

e) A harmadik csoporthoz (illetve a második léposőhöz) egyfelől az ellátó 
zászlóaljnak azok a főerői tartoznak, amelyek nincsenek a csapatok megerősítésére 
vagy az első lépcsőbe rendelve, másfelől pedig a parancsnok hadtáphelyettesé
nck kezében levő egészségügyi tartalék. Az. egészségügyi tartalék - mint ismere
tes - többnyire egy önálló egészségügyi osztag, vagy maga a hadosztály egészség
ügyi zászlóalja lehet. Ennek az elhelyezése attól függ, hogy előrel.áthatóan mikor 
kerül alkalmazásra? Ha a tartalékban levő egészségügyi szervezet erőiből-eszközei
ből előreláthatóan meg kell majd erősíteni a harc első mozzanataiban települt se
gélyhelyet úgy, hogy amikor az ő telepítésére sor kerül, ez a megerősítés kölcsö
nössé váljék, akkor az egészségügyi tartalékot a települt hadosztály segélyhely 
közelében kell elhelyezni. Ha a kölcsönös segítséghyújtás igénye nem áll fenn, 
vagy tömegsérülési góc kialakulása nagy valószínűséggel várható, akkor az egész
ségügyi tartalék a hadtáp vezetési pont közelében helyezkedik el. Ha a készletek 
terhére anyagi tartalékot képezünk, hasonló elvet veszünk figyelembe annak elhe
lyezésénél. 

Az anyagi tartalék képzését és felhasználását természetesen az átfogó anyagi 
manőver részeként valósítjuk meg. A manőver felölelheti: 

- a harceszközöknél vagy a személyi állománynál levő zárolt (nem csökkent-
hető) készlet felszabadítását; 

- más csapatok készletei átadásának. elrendelését; 
- az alárendelt csapatok raktári kés~leteinek (tartalékainak) kiadatását; 
- és végül a magasabbegység anyagi eszköZJtartalékainak eljuttatását a szük-

séges helyekre (természetesen adódhat olyan helyzet, hogy a magasabbegység anya
gi eszköztartaléka lesz a manőver elsődleges objektuma). 

Vitatható, hogy ide kí'fánkozik-e , de mégis itt érintjük a hadosztály hadtáp
szervezetei alkalmazásának néhány kérdését. Mit jelent az ellátó zászlóalj alkal
mazása szempontjából a hadosztály hadtápjának módosított szerepe, vagyis az a 
körülmény, hogy közvetlenül részt vesz a harci alegységek feltöltésében? 

Ez az erőknek és eszközöknek legalább három-négyféle alkalmazását jelent
heti: 

a) Olyan alkalma2lási módot, amikor a magasabbegység s~állítóeszközei -
vagy azok zöme - az érintett, első lépcsőben vagy gyülekezésben levő egységek 
raktárainak kihagy:ásával, a rakományok átrendezését magában foglaló kiegészítő 
munka nélkül - vagy csekély kiegészítő munkával (pl. oszlopátrendezés) - a kettő
vel alacsonyabb címzetthez szállítják az anyagot. Ez a mód aprólékos előkészítést 
igényel, feltételezi az egységrakományokból álló gyűjtőkészletezést vagy az alá
rendelt által felterjesztett (jelentett) elosztó szerinti rakodást a magasabbegység 
rnktárainak rakodófrontjain. 
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b) Ellátó-töltő pontok létesítését az érintett alegységek harcjárrnüveinek fel· 
töltése célj.ából a hadosztály eróivel és eszközeivel, az alárendeltek bevonásával 
vagy azok bevonása nélkül. Ez az alkalmazási mód gyülekező, második lépcsőben 
levő, menetelő, mélységből előrevont, tüzelőállásban levő csapatok esetében hajt
ható végre úgy, hogy a tömeges üzemanyag-feltöltés töltócsoportokkal, töltősorok

·kal valósul meg. 
e) Az úgynevezett „hagyományos" módok, amelyek keretén belül az első 

lépcsőben levő, illetve némely ezeket megerősítő csapatok raktáraiban a maga
sabbegység szállít - vagy anyagátadóhelyet létesít -; a közvetlenek zöme pedig 
a magasabbcgység raktáraiban vételez. 

d) Negyedik alkalmazási módnak foghatjuk fel az előző három módozat 
anyagfajtánkénti vagy ellátandó csapatonkénti kombinált végrehajtását. 

Az előzőekben felsorolt alkalmazási módok alól természetesen kivételt képez
nek az olyan ún. ,,láncolati" ellátási fajták, mint például a „hűtőláncon" érkező 
hús és húskészítmények, tejtermékek, a „vérellátó lánc"-on érkező vér és vérpót
szer, a „kereskedelmi lánc" -on működő mozgóboltok, a „kenyérláncon" mozgó 
kenyérszállító gépkocsik, konténerek stb. 

Mindezek az aLkalmai,ási módok az egész hadosztályon belül óramű pontos
ságú működést tételeznek fel, mert az egységhadtápok alegységeik közvetlen 
ellátói (amelybe - bizonyos vonatkozásban - a zászlóalj, osztály hadtápok bevon
hatók); de ebbe a folyamatba esetenként a magasabbegység is a „végpontokon" 
belép, ilyenkor az egy feladat végrehajtásában közreműködő három tagozat között 
feszes munkamegosztás és életképes rendszer szükséges, továbbá minden érintett 
rendű és rangú szállítóeszköz központosított felhasználása. 

Ha a hadosztrály segélyhely alkalmazási módjait vizsgáljuk, a következő alap
vető követelményekből kell kiindulni: 

- a magasabbegység egészségügyi alegységének és a megerősítő egészsegugyi 
osztagnak az összehangolt manővere biztosítsa, hogy a sérültek hat óra alatt be
érkezzenek az éppen települt segélyhelyre; 

- a belső csoportosítást a várható egészségügyi veszteség méretei és szer
kerete határozza meg; eszerint a csoportosítás másként alakul atom-, vegyi-, 
biológiai vagy hagyományos sérülések túlsúlya esetén; 

- a magasabbcgység segélyhelye rczsimének meghatározásakor eleve abból 
kell kiindulni, hogy minden rászoruló sérült részére teljes terjedelmű segélyt 
nyújtsunk, amelynek beszűkítését a sérültáramlás valóságos volumene fogja elő
idézni. 

4-hez: Végül - de nem utolsósorban - rátérünk a hadtáp hadosztály szintíí 
szervezésének és vezetésének néhány kérdésére. 

Ennek a fejeretnek az anyagát - összhangban -az összfegyvernemi harcászati 
tanszék csapatok vezetéséről szóló tananyag bázisával - tulajdonképpen célszerű 
a hagyományos főkérdések szerint kifejteni, vagyis rendre leírni a magasabb~ay
ség hadtápja vezetésében részt vevő szerveket és azok hatásköreit, a hadtáp törzs
munka illeszkedését a parancsnoki és az összfegyvernemi törzsmunka kereteibe, 
továbbá ennek tartalmat, a magasabbegység hadtápjai vezetésének megszervezé
sét, a hadtáp magasabbegység-szintü vezetésének sajátosságait a harc megvívá
sának időszakában, illet\Te a csapatok hadtápbiztosításának megszervezését a so
ron következő harcfeladatra. 
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E fejezeten végigvonul egyfelől a hadosztály hadtápjának módosult szerepé
ből adódóan a szükséges operatív beavatkozások megszervezésének mechanizmu
sa; másfelől az a munkamegosztás, melynek folyamatában - a hadtáp helyettes 
egyszemélyi felelőssége mellett - a hadtápszervezetek parancsnokainak szintén 
egyszemélyi vezetési tevékenysége megvalósul. Mi a hadtáptörzs szerepe a ma
gasabbegység hadtápszervezetei és a csapatok hadtápjai tevékenységének tervezé
sében, szervezésében, irányításában? 

Az elemzett területek közül hangsúlyt az alárendelt csapatok hadtápjainak 
irányítására célszerű helyezni, mert a hadtápbiztosítás teljes vertikumának kéz
bentartási követelménye ezt kívánja meg. A másik kihangsúlyozandó probléma a 
hadtápszervezetek alkalmazása. A hadtápszervezetek végrehajtók, tehát alkal
mazásuk a hadtáphelyettesnek a hadtápbiztosítás végrehajtására hozott elhatáro
zása szerint valósul meg. Ennek az elhatározásnak a mélysége necsak arra ter
jedjen ki, hogy melyik hadtápsz,ervezet, mikor, hová települjön, milyen anyag
fajtából, kinek, mennyit szállítson, hanem „hogyan" kérdésekre is adjon egyértel
mű váilaszt. A hadtápszervezet csak úgy dolgozhat, ahogy azt én - a szélesebb 
áttekintés birtokában - elhatároztam. ő nem viheti az anyagot az ezredraktárak
hoz, ha én úgy határoztam, hogy a kritikus alegységek részére a magasabbegység 
szintű töltőfrontot hozok létre. A rakomány- és oszlopképzés elvét, az átadás mód
ját, a találkozási pontot én határozom meg. ő nem szűkítheti, vagy bővítheti a 
segélyt, ha annak mérvét én megszabtam, mert azokat a tényezőket, amelyektől 
az egészségügyi veszteség függ, én ismerem. Amit viszont neki kell eldönteni, az a 
helyszíni körülményekből adódó problémák megoldása. !gy pl. ő dönti el, hogy az 
anyagot földre rakja, vagy gépkocsiról adja át, a fegyveres figyelőt, forgalom
szabályozót hová állítja fel, a jelekkel, jelzésekkel való irányítást hogyan oldja 
meg, a rakodóállásokba való beállás milyen rendben történik? stb. 

A hadosztály hadtápvezetésében tehát célszerű munkamegosztásnak kell ér
vényesülni. Minden alárendelt a közvetlen elöljáró jóváhagyott elhatározása sze
rint vezet. A hadtápszervezetek parancsnokai a hadtáphclycttesnek - a parancsnok 
hadtápbiztosításra vonatkozó utasításaira alapozó - elhatározása szeri.nt. 

Miután a Hadtáp tanszék alapvető feladata, hogy egységparancsnok hadtáp
helyetteseket képezzen ki, oktató-nevelő munkánk során a hangsúlyt rendszerint 
a hadtáphelyettes vezetési tevékenységére helyezzük és emiatt, gyakran kiesik 
a látókörünkből a hadtápszervezetek alkalmazási kérdéseiből eredő visszacsa
tolás. A tananyag figyelmet fordít erre a kérdésre is. 

* 

A referátumot azzal a reménnyel adjuk közre, hogy a vázolt alapálláshoz 
minél több észrevételt, megerősítő vagy kritikai jellegű megjegyzést kapunk, 
amelyek felhasználásával feltétlenül gazdagíthatjuk tananyagbázisunkat, oktató
nevelő tevékenységünket. 

12 

·-.., 

-


